

城市园林规划设计中的不足与对策

周 威 辽宁北方园林绿化工程有限公司

摘要：改革开放之后，随着经济的发展、工业化的推进和城市化进程的加快，城市的生态环境受到越来越严重的伤害，空气污染加重，沙尘暴、雾霾等天气的次数越来越多，人们逐渐意识到经济飞速发展的背后付出了沉重的生态环境的代价，所以，改善生态环境，进行城市绿化建设已经越来越成为一项重要的市政工程之一。本文主要分析了城市园林规划设计中的不足之处，并且讨论了相应的解决措施，希望能对城市园林规划方面的研究提供一点帮助。

关键词：城市园林规划；不足之处；解决对策

园林设计的美观雅致与否，将会直接影响到人们的观赏和休闲娱乐的心情。当今社会的人们虽然生活质量越来越高，但是工作压力也与日俱增，尤其是许多上班族，每天在写字楼里工作，精神一整天都要保持高度的集中，那么，在下班之后，若是去一些雅致美观的公园或是园林中散步小憩，所以，城市的园林设计和建设不仅会对城市的绿化起到好的作用，改善城市空气质量，还会对城市人民的生活有重要的影响。

一、我国城市园林规划设计的现状

(一) 城市园林设计风格单一，资源配置不合理

以我国的沿海城市为例。我国人口主要集中在东部地区，所以尽管我国幅员辽阔，但是东部地区土地资源仍然非常紧张。而政府在城市园林建设过程中，过多的只追求城市绿化效果，而忽略了园林建设的长期性和效益。一般来说，城市的园林建设地区都是在城市的商业中心、居民区、公园和街道两旁等，主要是以种植草坪为主，同时在草坪上相对较为稀疏的种植一些乔木和灌木，形成一些图案分布，或是将乔木丛和灌木丛修剪成一些形状。这种布局虽然看起来简洁明了，美观大方，并且在很大程度上实现了绿化的目的，但是，政府却忽略了乔木和灌木以及草坪的生长特点。在我国北方，草坪一般长于早春时节，生长年限大约为三五年，三五年之后，草坪就会出现退化现象，而乔木和灌木的生长年限则相对较长，所以，草坪的更换速度就相对频繁，大约隔上三五年就要重新种植一次，从长远来看，成本是非常巨大的。与此同时，若是在园林规划设计中，将草木、乔木和灌木隔开来种植，这样就忽视了园林规划的整体性和美观性，也会造成资源的不合理配置。

(二) 城市园林规划设计缺乏创新

我国的城市园林建设由于处在初步阶段，所以在设计方面缺乏创新，存在南方城市抄袭北方城市的园林设计风格、北方城市抄袭南方城市的园林设计风格的问题，城市之间相互抄袭，将园林设计风格不断复制重复，大量的模仿，不会创新，导致城市园林设计的质量低下。同时，这也从侧面反映出我国对知识产权和人文景观的保护力度不够。我国有着五千年的历史文化底蕴。而园林设计也是历史久远，比较著名的是苏州园林，风格婉约动人，好不奇特。但是我国的园林设计师却没有在继承古代园林设计的基础上加入现代的元素对园林风格进行创新，使得园林的设计缺乏人文特色，无法满足当今社会人们在精神文化方面的需求。

(三) 相关工作人员的专业素养和水平有限

在城市园林规划设计过程中，相关方面的设计人才起到了决定性的作用。但是，目前的国内现状是城市规划设计方面的人才缺乏，而且政府方面又不重视，导致在实践的过程中存在许多问题。而这些问题，例如缺乏创新性和设计感等，显然跟设计人员的专业素养、职业技能和综合能力有着很大的联系。因为园林设计专业方面的人才不仅要具备设计的才能，还要知晓各种建筑风

格的意义、各种树木的生长特点和南北方的园林建筑特色，设计人才的这些综合能力中，无论哪个方面的知识薄弱，都会对园林设计作品的质量和实施效果起到很大的制约和限制。

二、应对措施

(一) 优化资源配置

在原有的草坪的基础上，要对植物有所删减，突出大树景观，将一些过于繁杂的建筑物放弃，保证城市园林设计的简约美、形态美和个体美，要注重整体设计的流畅性，这也是提高原有绿地的艺术质量和植物的合理种植的科学有效的方法。所以，在改进过程中，加入的这些新的设计理念：足够的绿化力度、美观的构图、精良的施工和适度的人文情怀的体现，都体现了园林设计与时俱进的新的创新思维。同时，不得不提的是，在园林设计的过程中，还要考虑这样的建设对环境的影响，在种植树木和裁剪树木的过程中，要重视对生物多样性的维护，防治污染，将给环境带来的负面效应降到最低。而且还可已将园林规划和旅游业联系起来，这样可以增加园林的经济效益。

(二) 对园林设计风格进行创新

当前的园林设计的主体是设计者、决策者和受益者，其实这三者之间是存在一致性的，园林设计是为人民群众服务的，所以，所有城市市民都是受益者。但是，设计者和决策者在这方面的思想认识高度不够，导致园林设计的过程中掺杂了利益纷争。园林设计的美观合理与否，直接影响到市民的生活质量，所以设计者和决策者在进行园林规划的时候要征求群众的意见，倾听群众的呼声，尽量满足群众的审美需求。这样不但可以使园林设计的成果在更大程度上满足人民群众的需要，人民还会对决策者和设计者起到监督作用，防止暗箱操作等违规事件的发生，促进城市市政工程建设的健康发展。

(三) 加强专业人才素养，提高人才综合能力

在城市园林建设的过程中，设计者起到决定性的因素，所以，加强设计人员的专业素养和综合能力至关重要。因此，高校和社会都要主动承担起责任，高校在园林设计专业的教学过程中，要注重理论和实际相结合，培养学生的创新能力，提高学生的综合能力；在园林设计工作开展之前，政府要对设计人员进行系统的培训和考核，还要根据实际建设的需要，为设计人员补充相关知识。这样，在高校和社会的共同培养之下，能够有效的提高专业人才的专业素养和综合能力。

参考文献：

- [1] 苏琳，王炳乾. 城市园林规划设计中的不足与对策 [J]. 黑龙江科学 ,2013,(12): 283.
- [2] 龙彩云，孙代佳. 我国城市园林设计现状与对策 [J]. 城市建设理论研究 (电子版),2013,(22).
- [3] 刘影新. 城市园林绿化问题与对策 [J]. 活力 ,2013,(10): 168.